

2010年1月5日 星期二

总第84期 本期8版 周二出版

本刊责编 段惠

# 教育周刊



## 盘点2009—— 教育那些温馨事儿



(资料图片)

### 心里话 说给“当家人”听

在第25个教师节到来前夕，国务院总理温家宝到北京市第35中学调研。温总理对素质教育的关切，在洛阳教育界产生了共鸣。

文化素质是素质的重要组成部分，文化素养好、知识渊博更能体现一个人的素质，市直二小校长师亦萍如此说。在初三学生周楠楠的心里，社会道德责任感比学习成绩更重要。

2009年11月7日，新任教育部部长袁贵仁回应广大网民的五大期盼：提高教师素质、减轻学生课业负担、实现素质教育，提高教师待遇，治理“校官”腐败，解决教育公平、打破地域教育差距等。

我市广大师生和家长也道出了自己的期盼：家长希望减轻经济负担、学生学习负担；教师希望加强学校基础设施建设，不以升学率评定教师的教学成绩；学生希望别只盯着成绩，素质教育才能真正“落地”。

洛阳人的心里话，也正是“当家人”关切的问题。相信我们的心愿一定会实现。

### 健康体检 义务教育阶段学生体检由国家埋单

2009年3月16日，我市义务教育阶段学生开始健康体检。根据国家规定，义务教育阶段在校学生每年要进行一次常规体检，体检费用按照支出标准和实际参加体检的学生人数，从学校公用经费中列支。高中学生体检将依据国家有关规定收取一定费用。

国家为学生健康埋单，支出的不仅仅是经费，更是浓浓的关爱之情。

### 体育特长生 高中学校首次特招

从2009年中招开始，我市一些有田径、篮球、排球、足球、乒乓球等体育特长的初三学生，可以报考我市市区普通高中的体育特长生。

体育特长生报考具有体育传统项目的普通高中学校，在体育综合成绩测试合格的情况下，录取分数线按照市教育局公布的招生学校中招录取分数线降低20%。

招录特长生，为学有特长的学生提供了更大的发展空间。

### 班主任 批评之中充满爱

2009年8月，教育部印发《中小学班主任工作规定》，明确了“班主任要拿出一半的时间来做班主任工作”、“班主任有采取适当方式对学生进行批评教育的权利”。

“批评是一门艺术。把批评的话说得好听，学生不会生气，家长也不会动怒。”这是市6中初三(8)班班主任卢娟的心得。

当批则批，当管则管；有识则无怨，怀爱则无惧。我们听到了班主任的心声，也感受到了校园里的无限温情。

### 远足 离孩子们越来越近

2009年9月初，我国颁布《全民健身条例》，自2009年10月1日起开始实施，其中第二十一条、二十二条指出，学校应当保证学生在校期间每天参加一个小时的体育活动，学校每学年至少举办一次全校性的运动会，有条件的还可以有计划地组织学生参加远足、野营、夏(冬)令营等活动。

一个小时的体育活动和运动会，我市许多学校都能实施，但远足和野营，说起来一言难尽，引起了广泛热议。大部分家长、教师、校领导都认为远足、野营活动对孩子健康有利，想让孩子走出校园。

虽然走出这一步有一定难度，但我们还是看到了希望。

### 减负 增加了快乐心情

我省关于规范办学的规定从2009年暑假后的新学期开始施行：小学一、二年级不得布置书面家庭作业，小学中高年级、初中和高中学生每天书面家庭作业总量分别控制在1小时、1.5小时、2小时以内。走读生每天在校集中学习时间，小学、初中、高中分别不超过6小时、7小时、8小时。对走读生不准安排早、晚自习，寄宿生晚自习时间每天不超过两个课时。按照规定寒暑假和其他法定节假日，不得违规加班加点或集体补课。

减负后的新学期特轻松特快乐。安徽路小学六(1)班的杨盛宇同学说：以前作业多，有时晚上9点多还在忙作业。现在可好了，作业一个小时就轻松搞定，有更多时间可以做自己喜欢的事。

减负对教师提出了更高的要求。市23中

2010年悄然而来，孩子们又长了一岁，一起增长的还有知识和智慧。这，是教育的力量。

2009年悄然而去，世事纷纭，教育界却留下了许多温馨的事儿，让人不能忘怀。这，是教育的魅力。

辞旧迎新，我们也来盘点一下，回味一下，感受一下，让教育那些温馨的事儿永远温馨相伴。

初三物理教师罗柏玉认为，减负就是要向45分钟要效率、要质量。

### 教师节 今年过节不收礼

第25个教师节前夕，我市一些学校的教师联合发出倡议，希望同学们以良好的行为习惯和优异的成绩，作为教师节最好的礼物，不要用物质表达方式，让教师节变味为一个庸俗的节日。

市直二小语文教师陈丽羽说，每到教师节，以前的学生便一拨又一拨地来看她。孩子们的一声声问候，就是给她最珍贵的礼物，也是最令她感动的礼物。

### 体育成绩 “身价”翻番涨得快

2009年10月，市教育局公布：从2010年起，我市率先在全省将中招体育考试成绩由过去的30分提高到60分。

中招考试成绩中，理化生实验占15分，历史、化学分别占50分，体育成绩按60分计入总分，把体育课摆到了一个很重要的位置。

体育成绩“身价”的提高，其积极影响非常深远，可能对一个家庭甚至一个孩子的一生产生重大影响，市教育局侯超英如此评价说。

### 高考网上报名 把便利让给考生

2010年高考，我省首次实行网上报名。12月5日到15日，我市体育、艺术类考生开始网上报名；其他类考生将于2010年1月5日至2月5日报名。高考考生报名信息采集实行统一发号、网上报名、现场确认相结合的方式。

网上报名，带给考生更多的方便。

### 少年班招生 市招办当好大管家

2009年12月，西安交通大学少年班在我市的招生开始网上报名。

从2010年招生开始，西交大改变以前直接通过初中学校招生的模式，委托市招办给各学校分配招生指标，考生通过所在学校网上报名。

市招办当上大管家，不仅对报名资格监管更到位，也体现了教育行政部门的服务理念。

### 启事

为更好地服务读者，从本期起，《教育周刊》改为每周二出版，敬请关注。

本刊编辑部

导读  
快乐玛丽安快乐英语宝贝  
快乐玛丽安美国外教英语  
协办  
润西 64907288 西工 65222206

▲热本期  
学生犯了错 罚站？  
  
二版

▲小学生家庭作业  
取消？

▲公开课  
老师带你游世界  
▲班主任  
坏孩子 好孩子  
三版

▲中招倒计时  
科学探究  
勤字铺路  
▲高考集结号  
作文拿分  
有妙招  
四版

▲真风采  
这个丫头  
不简单  
▲在课外  
兴趣在脚下  
五版

